

2016改善医疗服务全国医院擂台赛追踪报道

为人民群众提供优质高效的医疗服务

编者按

近日,“2016进一步改善医疗服务行动计划”全国医院擂台赛五大主题赛果揭晓,我院在与省级、地市级大型综合医院的较量中,凭借强大的医疗队伍、精湛的医疗技术、先进的医疗设备、人性化的医疗服务、科学的医院管理,多项参赛案例脱颖而出,入围全国前十,引起国内同行的高度关注。

我院地处山东省西南部,这里既不是经济发达地区,也不是医改试验田,医疗服务综合实力缘何如此出众?为此,本报记者带领大家一起揭开这层神秘的面纱……

“医院持续发展的目的是什么?就是要最大限度地满足人民群众对医疗服务的需求,使广大人民群众享受到更加优质、安全、便捷、经济、高品质的医疗卫生服务。”滕州市中心医院院长杨琼说。

目前,我院作为全市规模最大、就医人数最多、医疗任务最繁重的医院,其定位已超越基层医疗服务机构成为鲁西南区域医疗中心,始终把为群众提供优质高效的医疗服务作为使命。



开启国际化医院建设的新篇章

建设智慧型医院 提升患者就医感受

作为全市最早开始医院信息化改革的医院,我院于2010年建立了医院信息系统(HIS)和医院PACS系统,2011年启用电子病历系统,2012年上线处方审核与点评系统,2015年上线整体护理系统,2016年上线远程影像会诊系统……在信息化背景下,积极拓展“互联网+医疗”服务模式,在区域预约诊疗平台建设和内网医生工作站预约平台建设的基础上,借助掌上医院APP、微信平台、支付宝钱包等移动医疗终端,成功开展手机预约、挂号、缴费、化验结果查询等服务。目前,医院已全面实现电话预约、网络预约、诊间预约、现场预约和掌医分时段预约等服务,在全省范围内形成了绝对的领先优势,受到社会各界广泛赞誉。

另外,在实施就诊卡预充值、“一卡通”服务的基础上,上线了自助挂号、交费、查询系统及影像自助报告胶片打印系统,逐步实现了患者就诊自助化。在全省率先引进了德国Rowa智能门诊药物存储分发管理系统,大大提高了发药效率,并将药师从药品调剂的机械劳动中解放出来,使其主要精力用于临床用药指导,真正做到了以服务患者为中心。除了利用互联网优化流程外,我院还利用信息化把对患者的服务从院内延伸到了院外,成立了以网络平台为依托的病友服务中心,全面开展咨询、答疑服务及出院病人病情随访、回访和满意度评价等工作。

目前,医院正不断加大投入,加快启动医院

“云平台大数据建设”,实现医院大数据的互联互通,建成智慧医疗型医院。

提升服务能力 靠“组合拳”圆梦

不断提升创新能力和服务能力,建设一流的现代化研究型医院是医院勾画的“宏伟蓝图”。为此,近年来医院打出一组漂亮的“组合拳”。

完善机制,激励科研创新。我院设立了人才开发专项资金,对取得国家自然科学基金、省级科研项目按1:1进行专项配套,并对发表的SCI论文,每篇按影响因子予以额外奖励;对取得省级重点专科科室奖励20万元、建设单位科室奖励10万元,以后每年分别给予5万元学科建设经费;对取得市级重点专科科室奖励5万元,每年给予2万元学科建设经费。另外,通过制定优惠政策,鼓励中青年赴国内外知名医院研修学习。先后选派10多名优秀青年医生前往美国、德国、意大利等国际顶尖医院进修学习,100余人到国内各大医院研修,180余人次参加国际国内学术交流,实现了医院发展理念、医疗技术、管理实力与国际水平的全方位接轨。近3年来,全院完成山东省自然科学基金项目1项,荣获山东科学技术奖三等奖2项,枣庄市科技进步奖一等奖5项、二等奖66项、三等奖19项;发表论文600余篇,其中SCI论文20余篇;获得发明专利实用新型120余项,出版著作50余部;完成各类科研鉴定84项。

绩效改革激活发展活力。引入第三方公司



德国西门子3.0T磁共振

量身打造绩效考核分配方案。同时,合理设定药占比、耗材比、平均住院日、医疗纠纷、均次费用等在绩效考核中的比重,重点突出服务质量、患者满意度等要素在绩效分配中的重要作用,进一步从管理机制上遏制过度用药、过度检查、过度使用高值耗材等,集中精力解决服务态度出现的短板。

先进的医疗设备助推学科快速发展。投入9000余万元用于先进医疗设备的引进。两年来,先后引进了ECT、1.5T磁共振、大型生化自动流

水线、DR、最先进的彩超、准分子飞秒激光、腹腔镜、电子胃镜、口腔CT等一大批先进的医疗设备,大大提高了诊疗水平。

创新驱动学科技术水平提升。我院始终把创新作为医院发展的内在原动力。仅2015年全年就开展新技术新项目100余项,部分项目达到国内先进水平,并填补本地区空白,大大提升了医疗服务水平。另外,举办了20余项省级以上的高水平学术研讨会,取得了良好的学术效果与社会效果。

改善医疗服务行为 提高患者就医感受

提升门诊服务。在门诊配备了轮椅、担架,在候诊区配备了饮水机、电视、自动售货机,并推出预约诊疗、门诊延时服务,设立“一站式”服务中心,为患者提供导医咨询、病历复印、病理报告发放、药事咨询、投诉接待一站式服务等。在全市率先实行导诊人员一站式服务。对弱势就诊患者全程陪同就诊,实现门诊导诊、服务窗口、电梯引导、诊区导诊的无缝对接。开设了无节假日门诊,实行门诊弹性值班制,增设错时门诊、夜间专家门诊,延长专家门诊出诊时间,并由医院领导带队每日坚持门诊值班为患者提供咨询服务。同时,不断优化诊室布局、方便患者就医。先后改造了皮肤科、口腔科、中医科、儿科、康复医疗等门诊布局和室内环境。在所有楼层设置挂号、收款、取药窗口,使患者就诊流程更加便捷通畅,环境更加温馨。另外,在药、检、放等辅助科室保证工作质量的情况下,进一步提高工作效率,提供快速检测报告服务,减少了患者问询及往返检查等待时间。

提升住院服务。改造新生儿病房,建设了神经重症监护病房和新生儿重症监护病房;整合住院处、医保结算流程,并由社会志愿者及专职人员提供入院接待、入院宣教、生命体征测量、发放床品和病服、协助入科等一站式服务;改造并成立了集婴儿洗澡、预防接种、保健于一体的妇幼保健中心;成立了日间病房,积极开展择日住院手术和日间手术工作,使轻症患者术后一日即可出院,大大缩短患者等候住院和手术时间,既减轻了患者就医负担又节约了大量的医保资金;成立医院志愿者服务队和运送中心,专职为年老、行动不便及住院患者提供检查预约和陪检服务,提高了服务的时效性和便捷性。

外强筋骨内修气魄 打造特色品牌

近年来,医院以疾病为中心横向整合,以亚专科建设为切入点纵向深入,推动医院学科建设发展。在继心内科、神经内科被评为省级医药卫生重点专业后,2015年,医院眼科成功创建省级临床重点专科,消化内科被评为省级临床重点专科建设单位,另有13个专业成为枣庄市重点学科(专业),在本地区形成了强劲的核心竞争力和品牌优势。同时,医院始终保持开放合作的心态,打造学科品牌的“升级版”。已先后与美国国际综合医疗中心(ICIM)、意大利锡耶纳大学医院等国内外知名



名医疗机构建立了协作机制,逐步开启国际化医院建设的新篇章。

如果说这只是外强筋骨的做法,那么加强人才队伍建设则是医院在内修气魄上的更大追求。近年来,医院加大人才引进力度,吸引、培养、构建了充满活力的人才梯队。截至目前,先后与天津血液病研究所、中山医院病理科、青岛大学附属医院、上海仁济医院、上海长海医院建立长期协作关系,并聘请血液内科、病理科、神经外科、小儿外科、骨科学科带头人5名。此外,重点实施了“中青年医学人才培养计划”,投入大量财力用于其学习深造、业务发展、科研创新等。另外,设立“科技创新基金”100万元,用于鼓励科室和个人技术创新及新项目新技术的引进;设立“扬帆计划”基金100万元,用于中青年院内科研立项,进一步激发了医务人员科研创新的主观能动性、积极性。

勇担社会责任 坚持医院公益属性

近年来,我院大力弘扬救死扶伤的人道主义精神,始终追求医院责任担当。在抗击非典、禽流感、甲型流感疫情、重大交通事故等紧急事件救治中,做到了召之能战、战能取胜。

为更好地发挥省级医院传、帮、带作用,提升基层医疗技术水平,先后与泗水、山亭、微山及全市乡镇卫生院、社区服务中心建立了城乡医院对口支援关系,逐步建立起双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗新模式。圆满完成了省卫生计生委下达的援助坦桑尼亚医疗任务和



慈善救助



为患者提供优质护理服务



60岁以上老年人免挂号费服务窗口



精细化的服务深受患者好评



急症重症监护病房



全自动化流水线

□宣传科



医院外景